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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Общение, при котором используются указания и приказы, требующие обя-
зательного выполнения, называется:

1) императивное 2) либеральное 3) манипулятивное
4) опосредованное

2.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером
функционирования рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

3.  К политико-правовой сфере общественной жизни относятся институты,
которые:

1) обеспечивают создание, хранение и передачу ценностей духовной культу-
ры

2) связаны с функционированием государственных органов
3) обеспечивают социализацию подрастающих поколений

4) способствуют развитию экономического потенциала страны

4.  Отрицательными(-ой) чертами(-ой) холерика являются(-ется):
1) медлительность, пассивность

2) чрезмерная замкнутость, застенчивость
3) отсутствие эмоциональности 4) несдержанность, резкость поведения

5.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении
права

3) утверждает, что государство не должно принимать законы
4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каж-
дому от рождения

6.  Сторонники антропологического подхода считают культурой:
1) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными прави-
лами

2) совокупность лучших творений человека
3) специфический образ жизни

4) мир сотворенных людьми вещей, противостоящий природе

7.  В Древнем Риме слово «культура» обозначало:
1) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

2) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека;
3) совокупность результатов человеческой деятельности;

4) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;
5) средство возвышения человека, совершенствования духовной жизни и
нравственности.
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8.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество
отличается:

1) усиленным развитием экономики услуг
2) незначительными размерами производства продукции на душу населения

3) иерархической социальной структурой общества
4) определяющей ролью промышленности в системе хозяйственной деятель-
ности

9.  Сторонники идеалистического подхода рассматривали общество как:
1) процесс движения к достижению высшей духовной цели

2) производное от господствующего типа власти
3) следствие развития техники и технологии

4) деятельность людей по удовлетворению своих материальных потребно-
стей

10.  Эстетическое отношение человека к действительности проявляется в:
1) рациональном познании мира

2) обязательном изменении реальной действительности
3) стремлении сделать жизнь прекрасней

4) достижении запланированных практических целей

11.  Республика Беларусь как социальное государство характеризуется:
1) многообразием политических институтов и идеологий;

2) созданием условий полной занятости населения, реализации права на
труд;

3) равным доступом к должностям в органах государственной власти;
4) наличием двух систем государственной власти.

12.  Укажите понятия, не обозначающие мыслительную операцию: а) обоб-
щение; б) суждение; в) анализ; г) синтез; д) эксперимент; е) моделирование.

1) ае; 2) бд; 3) ге; 4) вг.

13.  В условиях рыночной экономики:
1) подавляется экономическая инициатива товаропроизводителей;

2) преобладает натуральное хозяйство;
3) предприятия разной формы собственности конкурируют между собой;

4) отсутствует всеобщий эквивалент;
5) преобладает государственная форма собственности.

14.  Политические партии в отличие от общественных движений:
1) участвуют в избирательном процессе

2) привлекают внимание к острым общественным проблемам
3) формируют у людей активную жизненную позицию

4) могут избирать депутатов на выборах в Совет Республики

15.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характери-
зуется:

1) получением власти по наследству
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

16.  Согласно Конституции Республики Беларусь Палата представителей На-
ционального собрания:

1) назначает республиканский референдум
2) дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

3) дает согласие на назначение Президентом Председателя Верховного Суда
4) назначает выборы в местные Советы депутатов

17.  Направление развития, предполагающее повышение научного и техноло-
гического знания, переход от менее совершенного состояния чего-либо к более
совершенному, выражается понятием _____.
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18.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получе-
ние материальных благ за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Система организации верховной государственной власти, которая харак-
теризуется разделением исполнительной и законодательной властей при ведущей
роли Парламента, выражается понятием _____.

21.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с преступностью

22.  Деятельность, направленная на получение государственной власти и ее
удержание, а также деятельность по реальному осуществлению этой власти выра-
жается понятием ________.

23.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции)
относят право на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государ-
ства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведен-
ную и реализованную продукцию, и затратами на ее производство    — это
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Основные устойчивые мотивы личности    — это убеждение, интерес и
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль за соблюдением верующими норм и образцов поведения
2)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и ценностей
3)  накопление и передача социального опыта
4)  отвлечение человека от реальности и повседневных забот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет
речь во фрагменте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей
цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник, должны быть подчинены
заранее установленным безличным критериям: должны согласовываться с на-
блюдением и ранее подтвержденным знанием. Согласие или отказ внести эти
притязания в анналы науки не должны зависеть от личностных или социальных
атрибутов их защитника [ученого]... То обстоятельство, что научно подтвер-
жденные формулировки указывают на объективные последовательности и
связи, препятствует всяким попыткам навязать частные критерии достовер-
ности».

1)  рационализм;
2)  незаинтересованность;
3)  всеобщность;
4)  универсализм

29.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
2)    Рынок производителей калия является примером межотраслевой конку-

ренции.
3)    Некоторые производители калия являются монополистами на мировом

рынке.
4)    ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей

калия.
5)  Ни один из производителей НЕ занимает даже 1/3 мирового рынка калия.
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30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью ры-
ночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствова-
ния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

31.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства госу-
дарства, союз юридически и политически самостоятельных государственных об-
разований, который создается для достижения единых целей и разрешения общих
проблем,  — это_________.

32.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения
демографической безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной лич-

ности;
6)    улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительно-

сти жизни до пороговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4, рассматривая в по-
рядке возрастания):

 
1)  правовая культура
2)  гражданство
3)  правосубъектность
4)  правовой статус

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что
один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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34.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)    проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при
большом скоплении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную после-

довательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из
вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экономическая
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль выполнения нормативов предельно допустимых выбросов ве-
ществ
2)  пресечение действий, враждебных общественному строю
3)  учет доходов граждан и использования налогов
4)  установление общих правил хозяйственной деятельности
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

36.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

37.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления
единой системы технологических, финансовых, экономических, соци-
ально-политических и культурных связей на основе новейших инфор-
мационно-коммуникационных технологий
2)    понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и
обозначающее неприязненное и даже враждебное отношение к пред-
ставителям иных культур
3)    сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе
мыслей) и стандартном поведении представителей какого либо наро-
да, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и
искаженностью
4)    вся совокупность средств, с помощью которых человек воздей-
ствует на предмет труда в процессе производственной деятельности
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


